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MASTER EN GERENCIA PÚBLICA

Materia (código): Taller de liderazgo-Liderazgo para tiempos difíciles (TAL 0307)

Fechas de clase: Febrero (15), marzo (15) de 2014
Horario: sábados de 8:00 - 12:00 m y de 1:15-4:30 pm
Profesores: Ramón Piñango y Vladimir Petit
Correo electrónico para citas: rapinango@gmail.com, vladimir.petit@iesa.edu.ve y petitme@cantv.net
Las circunstancias difíciles exigen una determinación individual especial, afectan las expectativas de la gente, ponen en jaque los valores en juego, retan la capacidad de generar atención y convencer por parte de quienes lideran, además de constituir una gran responsabilidad de cara al futuro. Por eso, en tiempos turbulentos los primeros (aunque no los únicos) llamados a dar un paso al frente son los gerentes, es decir, gente como usted. Usualmente, en medio de la confusión, irrumpen liderazgos que marcan la historia. En tal situación no es fácil anticipar el papel que personas como usted tendrá que asumir.. Lo que si sabemos es que a quien quiera influir le será útil contar con nociones que le ayuden a comprender la situación y a actuar de la forma mas apropiada. Esperamos que al egresar del IESA sepa percibir el tipo de liderazgo que se reclama en un momento determinado, que tenga claro cómo proceder en conformidad con el análisis de lo que enfrenta, contando como punto de partida una profunda reflexión personal al respecto y un mayor conocimiento de la verdadera realidad del entorno, siempre pensando en la utilidad práctica de esa reflexión. Esta es la razón fundamental para ofrecer este taller.
Descripción del curso y objetivos

El curso está orientado a la preparación para la acción personal efectiva en medio de tiempos turbulentos, bien en las fronteras de las organizaciones o en contextos mayores. En ejercicios y discusiones, los participantes deben tomar decisiones —individual o colectivamente— como ocurre en situaciones reales. El estudiante aprenderá de la observación y el análisis de cada una de las situaciones vividas en clase. Dado que la actuación de las personas depende, en buena medida, de características individuales de las cuales muchas veces no están conscientes o no pueden controlar fácilmente, es esencial la reflexión "sobre sí mismo" que, según la experiencia y la investigación, determina el buen desempeño gerencial así como revisitar percepciones sobre el entorno actual.
Objetivos específicos
El objetivo específico del curso es desarrollar las habilidades de los participantes para desempeñarse con éxito en medio de aguas turbulentas por ello contempla tres intenciones correlacionadas: una reflexión personal intensa, una nueva exposición al entorno nacional y una guía práctica para la acción en medio de los apremios y rigores de las crisis. Para alcanzar estos objetivos, el participante necesita:
· Agudizar su capacidad para observar el comportamiento humano en medio de enormes dificultades.

· Practicar el uso de herramientas personales, esenciales para su desempeño como gerente que toma la decisión de liderar desde posiciones de autoridad o no autoridad.

· Tomar conciencia de su comportamiento en situaciones demandantes y apremiantes y entender a quienes actuaron bajo grandes presiones y tomaron decisiones controvertidas.

· Manejar conceptos y teorías que le permitan comprender el comportamiento de personas y grupos en el marco de la inestabilidad.
· Clarificar la verdadera responsabilidad del liderazgo con el futuro, con plena comprensión de lo que podemos denominar la “prueba del ácido del liderazgo”.
Objetivos clave
Al concluir el curso se habrá evaluado si los estudiantes aprendieron lo siguiente:
· Dominio de conceptos sobre fenómenos básicos de liderazgo : tipos, perfiles, orientaciones, persuasión, valores en juego, autoridad. 
· Análisis de situaciones prácticas, mediante los conceptos mencionados en el objetivo anterior y otros referidos a procesos tales como poder y cambio organizacional, con el fin de extraer lecciones útiles para la labor gerencial y de liderazgo.
Objetivos adicionales
Aunque estos objetivos no serán evaluados directamente, se anticipa que los estudiantes mejorarán su capacidad para:
· Observar y comprender el comportamiento de las personas en contextos organizacionales, en lo que se refiere al ejercicio del liderazgo.

· Mejorar se autoconocimiento y habilidad personal para su desempeño como gerente o como alguien que ejerce el liderazgo.

Método de trabajo
El taller se centra en las conductas de las personas y contextos sometidos a intensa presión. Por ello, la estrategia docente se basa en la participación del estudiante en experiencias concretas (ejercicios o representaciones de roles) y en la discusión de casos u otros materiales de interés académico. Además, se ha hecho una selección de lecturas que aportan conceptos útiles para entender el comportamiento humano en las organizaciones.
El desarrollo del curso será fructífero en la medida en que los estudiantes actúen con la mejor disposición para aprender de las experiencias que han de vivir y participen activamente en las discusiones. En términos concretos, esto implica asistir puntualmente a todas las sesiones y leer cuidadosamente los materiales asignados. En vista de la naturaleza vivencial de las actividades diseñadas para este curso, la puntualidad es una condición indispensable para su aprovechamiento: las personas que lleguen tarde no podrán incorporarse a las actividades y, por lo tanto, su participación se verá limitada.

La participación activa constituye un componente de la evaluación. Por razones prácticas, es indispensable que cada estudiante tenga siempre delante de sí una tarjeta con su nombre escrito de manera clara y legible, que se entrega siempre al comienzo de sus estudios en el IESA. Este es un requisito para asignar el derecho de palabra. Por razones didácticas, en el desarrollo de la clase los participantes serán "retados" para que defiendan sus puntos de vista e, incluso, para que expresen sus emociones.
Evaluación
A efectos de la evaluación final, la ponderación de las distintas actividades del curso será:
· Participación: 40%
· Trabajo grupal especial: 60%
Participación

Descripción de la evaluación (40% de la nota final)
El curso requiere asistir y participar activamente en ejercicios y discusiones, y se evalúa la calidad de las intervenciones (sobre la cantidad).

Objetivos del curso que se evaluarán
La participación permite evaluar los objetivos clave (dominio de conceptos y análisis de situaciones), aunque también permite captar los logros de los estudiantes en objetivos adicionales (observación y comprensión del comportamiento y autoconocimiento y habilidad personal).
Criterios de evaluación
En cada sesión los profesores harán una evaluación de la participación, de acuerdo con los siguientes criterios:
Participación excepcional (3 pts.): Las contribuciones en clase reflejan una preparación excepcional. Las ideas expresadas son importantes y proveen buen entendimiento del tema, además de dar una dirección productiva a la discusión en clases. Los argumentos se presentan de manera persuasiva y bien sustentada, con buenas bases teóricas.

Participación buena (2 pts.): Las contribuciones en clases reflejan una buena preparación. Las ideas expresadas son importantes y proveen buen entendimiento de los temas y ofrecen una dirección productiva a la discusión en clases. Las ideas son generalmente persuasivas y bien presentadas.

Participación adecuada (1 pt.): Las contribuciones reflejan que la preparación del estudiante fue mínima. Las ideas eventualmente son importantes e intuitivas, pero pocas veces contribuyen a dar dirección a la discusión en clases.  

No-participación (0): El/la estudiante estuvo presente en clases pero no dijo nada, o no asistió. En ambos casos no existe base para su evaluación.

Participación insatisfactoria (-1 pt.): Las contribuciones en clases reflejan una preparación inadecuada. Las ideas son poco sustantivas, proveen poco o ningún entendimiento del tema y no ofrecen dirección constructiva a la discusión. Ausencia total de comentarios integradores. Las contribuciones en clases son esfuerzos aislados, obvios y pueden confundir la discusión. 

Fecha de entrega de la nota
Dentro de los 10 días posteriores a la entrega del trabajo grupal.
Trabajo especial grupal
Descripción de la evaluación (60% de la nota final)
Se exigirá un trabajo especial grupal, el cual deberá ser entregado una semana después de culminado el segundo encuentro previsto.
El trabajo se realizará en grupos de cuatro (4) personas. Consiste en la aplicación de un esquema para el análisis de un caso concreto referido a una situación o circunstancia específica y la elaboración de un esquema de actuación táctica para enfrentar esa situación o circunstancia. La idea es que en el análisis se puedan explicar conductas utilizando teorías, nociones o conceptos estudiados a lo largo del curso y extraer lecciones útiles para el trabajo del gerente ejerciendo el liderazgo. Este material debe ser entregado por escrito (físicamente) y enviado por email.
Objetivos del curso que se evaluarán
Dominio de conceptos sobre fenómenos básicos de liderazgo para tiempos turbulentos y la capacidad de utilización práctica de dichos objetivos. Análisis de situaciones convulsas, mediante conceptos sobre fenómenos básicos de liderazgo y otros referidos a procesos tales como poder y cambio organizacional, con el fin de extraer lecciones útiles para la labor gerencial.
Criterios de evaluación
Aplicación rigurosa de conceptos y teorías a situaciones prácticas y concretas. No hay manera de hacerlo bien si no se han estudiado cuidadosamente las lecturas indicadas para cada sesión. Coherencia general del análisis(30%), correcta utilización de las herramientas analíticas (20%), congruencia de los materiales propuestos para superar la situación descrita (25%) y correspondencia de la conducta y sus implicaciones con el entorno real (25%). 
Fecha de entrega de la nota: Dentro de los 10 días posteriores a la culminación del lapso de entrega del trabajo grupal.
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La escala de evaluación será la establecida en el Manual del Estudiante del IESA:

	Sobresaliente
	Bueno
	Aprobado
	Reprobado

	S:  5,00
	B+: 4,33
	A+: 3,33
	R: 2,00

	S-: 4,66
	B:   4,00
	A:   3,00
	

	
	B-:  3,66
	A-:  2,66
	


Consideraciones éticas
Este curso, al igual que todos los demás en el IESA, está sujeto al contenido del "Reglamento de buena conducta estudiantil y de sanciones disciplinarias" que establece, entre otras, las siguientes disposiciones:

Los estudiantes actuarán con apego a los valores y principios del Decálogo del Instituto, por lo que su conducta se regirá por la honestidad, la excelencia, el respeto mutuo, la rectitud, la responsabilidad individual, la responsabilidad social y ambiental, la confianza, la confidencialidad, la lealtad institucional y el cumplimiento de las normas.
Los estudiantes deberán ser responsables en la asistencia a las actividades académicas programadas y en el cumplimiento de los compromisos académicos adquiridos, dejando constancia en forma transparente de su presencia cuando les sea exigido.

Los estudiantes del IESA demostrarán en las actividades académicas, particularmente en las evaluaciones, su adhesión a los valores y principios de honestidad, rectitud y excelencia, teniendo en cuenta el deber de:
1. Asumir las actividades académicas y particularmente las evaluativas como un compromiso personal e indelegable.
2. Concebir el trabajo académico y en especial la investigación desarrollada en los trabajos de cursos y los trabajos de grado como una oportunidad para realizar aportes individuales o colectivos, según la naturaleza de la actividad, partiendo del estado de los conocimientos existentes en cada área del saber y reconociendo las ideas o estudios ajenos que hayan sido utilizados.
3. Ser rigurosos en la cita de las fuentes bibliográficas o de otra índole que hayan consultado, incluso de los trabajos propios previamente elaborados.
4. Respetar las reglas fijadas por el profesor para el desarrollo de las evaluaciones.

Temario (sesiones)
Sábado 15 de febrero (8:30 am a 12:00 m)
1: Nuestros paradigmas sobre el liderazgo nos pueden engañar, especialmente en tiempos turbulentos 
Un sistema humano pude comportarse de manera muy diferente cuando está sometido a presión. Así, lo que pensamos sobre el liderazgo, en medio de la normalidad, puede no ser aplicable a la “anormalidad”. Luego, la inestabilidad puede generar lecciones y sorpresas, especialmente cuando intentamos aplicar paradigmas cotidianos.  Dar entrada a una reflexión inicial abre la compuerta para el aprendizaje, proceso que requiere, entre otras cosas, disposición a explorar distintas opciones, confrontación de pareceres, apertura, expresión y manejo de emociones, todo lo cual conduce a mejores decisiones, a la pronta identificación de errores y a la oportuna rectificación.
· Discusión de material fílmico
Lecturas: “Líderes y pendejos: dicotomía fatal” y “Granos de sal contra el endiosamiento de los líderes” (Piñango)
Sábado 15 de febrero (1:15pm a 4:30pm)
2: En turbulencia, las expectativas y exigencias relacionadas con el liderazgo son diferentes y diferentes supuestos se expresan en distintos modos de liderar 
Las personas y las organizaciones no se relacionan con "la realidad" sino, más bien, con su percepción de la realidad. Nuestra relación con esa realidad es inmensamente más compleja de lo que muchos piensan; de allí la importancia de la humildad y el contraste de pareceres y de allí la relevancia de la percepción sobre el tiempo inmediato: mientras mas inestable, mayor exigencia de liderazgo vertical y mientras mas tranquilidad, mayor exigencia de gerencia pura. Además, las orientaciones de liderazgo varían aunque desde cualquiera de ellas se puede conseguir un ejercicio eficiente del mismo, dependiendo de la circunstancia.
· Ejercicio y discusión de resultados
· Proyección y discusión de material fílmico
Lecturas: Los líderes como arquitectos y catalizadores" y "Los líderes como defensores y profetas" (Bolman y Deal, capítulos 21 y 22), ¨Liderazgo sin respuestas fáciles¨ (Heifetz), "Tiempos inciertos: paradigmas, creencias y obviedades" (Piñango) y ¨Liderazgo y turbulencia¨(Petit)  
Sábado 15 de marzo (8:30 am a 12:00 m)
3: La persuasión es una herramienta valiosísima mientras que la manipulación abre el lado oscuro del liderazgo 

Renunciar a convencer es un error en el cual usualmente incurren quienes lideran en tiempos convulsos pero, sin embargo, persuadir es una herramienta muy útil en toda circunstancia que  dibuja una tenue frontera con la manipulación, la cual, a su vez,  abre un camino peligroso: el del liderazgo malo. De allí que los valores pasen a configurar una guía necesaria y diferenciadora para todo aquel que quiera hacer la diferencia en medio de procesos difíciles. Reflexionar sobre la persuasión y los valores retados por las realidades arroja luces acerca de qué armas utilizar en medio de crisis y qué límites observar.  
· Ejercicio y discusión de resultados

· Lecturas: "The science of persuasion" (Cialdini), ¨Liderazgo malo¨(Petit)
Sábado 15 de marzo (1:15-4:30 pm)

4: ¿Cómo queda todo después del liderazgo ejercido? Ahí radica nuestra responsabilidad con el futuro. ¿Cómo es el entorno real actual? La necesaria clarificación del escenario
Muchos ejercicios de liderazgo son juzgados en caliente de manera distinta a la evaluación final que se puede hacer cuando ya han cesado. En todo caso, el proceder de hoy genera responsabilidades futuras innegables y a veces eso se obvia indebidamente. Por otra parte, aproximarnos a la realidad actual desde perspectivas no tradicionales puede ayudar a clarificar percepciones engañosas. ¿Qué exigencias plantea la situación del país al liderazgo?
· Ejercicio y discusión de resultados

· Lecturas: “Venezuela: Crónica de siete décadas” (Piñango)
Referencias 
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