Elección preparatoria 1- Batia
El país:
Batia es una república en pleno crecimiento económico, instituciones fuertes, optimismo por el futuro y en el cortoplazo concentra grandes inversiones internacionales. Toda una promesa internacional. Los índices de agresividad interna son mínimos y la gran mayoría de sus habitantes creen en un futuro próspero. Las elecciones para presidente enfrentan a 2 candidatos:

Paciana Jurado: gerente de amplio conocimiento empresarial formada en las mejores universidades de América y en la cultura organizacional de una de las grandes multinacionales de las gaseosas. 45 años, maratonista, acostumbrada al trabajo en equipo y de afición a la política aunque lo suyo sea la gerencia. Madre de 3 hijos, bella apariencia y discurso moderado. Su deseo es mantener la senda que ha hecho grande al país y catapultarlo a los 10 grandes del mundo. De familia poderosa aunque con enorme sintonía popular. 
Manuel Vicente Rodriguez: recio dirigente de amplia reputación como líder. Famoso por su expresión punzante, sinceridad a todo trapo y tendencia a imponer su parecer por encima del criterio del grupo. Exitoso en su vida política ya que tiene una aguda capacidad de análisis. En lo profesional ha sido un personaje sin mucho rodaje. 50 años, famoso articulista y expolicía por muchos años. Su eficiencia radica en que usualmente no se equivoca en lo político y se hace obedecer por los demás. Es el pater familia de su entorno más íntimo. Su deseo es implantar un radical cambio de estructuras catapultado por su capacidad directiva y con tendencia a la izquierda, rompiendo el estatus quo que, según él, merece ser cocido a fuego lento.

Debes votar.
No puedes abstenerte.
Es tu hora de pensar en Batia.
Vota como quieras
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Elección preparatoria 2- Gotia
El país:
Gotia es una república democrática sometida a un intenso enfrentamiento entre sectores políticos: el gobierno legítimamente constituido y las guerrillas de origen marxista-leninista de larga tradición insurrecional. La mitad de su territorio está en manos de los irregulares quienes se caracterizan por su legendaria crueldad, carácter escurridizo e involucramiento con el mundo del narcotráfico. En las urbes se vive una verdadera guerra civil con detonaciones interdiarias de coches bombas y sicariato de todo tipo. Débiles instituciones, pesimismo en el futuro, especialmente después de que el Presidente saliente fuera dejado en ridículo por los grupos rebeldes al no aparecer éstos en el encuentro de negociaciones de paz. Las elecciones para presidente enfrentan a 2 candidatos:
Antonio Molina: gerente de gran capacidad, formado en la escuela del diálogo y la negociación, amplio conocimiento empresarial. 45 años, bolichero de renombre, acostumbrado al trabajo en equipos, discurso moderado, conocido por ser un amigable componedor. 
Augusto Unamuno: duro lider cuya familia fue asesinada por la guerilla marxista-leninista. Aunque nunca pronuncia la palabra ¨guerra¨ los nacionales de este país entienden que Unamuno viene  a poner orden, enfrentar a los irregulares y...ganarles. Da por terminado el proceso de paz hasta que se reduzca a los subversivos. Entonces si convocaría a la paz final. Sincero, duro, exitoso, honesto y trabajador. 50 años, empresario exitoso, exalcalde y exgobernador. Nunca ha olvidado el compromiso con su padre y hermano. 

Debes votar.
No puedes abstenerte.
Es tu hora de pensar en Gotia.
Vota
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Elección preparatoria 3- Banco Consolidado
La empresa:
Banco Consolidado es el tercer banco universal de Venezuela en número de depositantes. Durante mucho tiempo fue un banco conservador, cuidadoso del encaje, respetuoso de las normas legales hasta que el país comenzó con una serie de regulaciones cambiarias que hicieron demasiado atractivo el mercado secundario de divisas. El desmadre interno apareció cuando las distintas unidades de negocios así como los principales de la junta directiva se decidieron  a hacer dinero fácil usando la banco como fronting. Ahora, advertidos de los problemas y ante las dificultades para cumplir con el encaje y las obligaciones con los depositantes, la asamblea de accionistas debe elegir un presidente. La situación es crítica. Se habla de los últimos días del Banco. Los candidatos son :
Gonzalo García López: proveniente de la junta saliente es conocido como ¨manos de seda¨ no solo por sus maneras suaves, atinadas y trato correcto sino también por su habilidad en el mercado cambiario. Exitoso, elegante y trabajador. 50 años.
Ezequiel Machado: capitán de empresa con fama de duro, severo pero exitoso. Le llaman ¨el hombre de las dificultades¨. Empresario con experiencia en el salvamento de varias empresas a las cuales legó culturas organizacionales de valores sólidos. 55 años, gran orador...con él la gente sabe a qué atenerse. Es de honestidad reconocida y su padre le inculcó un lema de vida: ¨se predica con el ejemplo¨. Se cansó de criticar a la anterior junta pero como estaba en minoría accionarial, nadie la paraba.

Debes votar.
No puedes abstenerte.
Es tu hora de pensar en Banco Consolidado.
Vota
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Elección preparatoria 4- Manaos
La ciudad:
Manaos es una ciudad sometida constantemente al crimen y al caos. Un amplio cinturón de miseria era escenario propicio para ello. La ciudad parecía abrir una reflexión y viraje después de la muerte del capo mayor de las drogas en todo el mundo, bajo cuyo reinado había alcanzado el infamante titulo de ¨la ciudad mas peligrosa del mundo¨. Los políticos profesionales, siempre ávidos de financiamiento, habían sido sus aliados aunque sus apetencias partidistas terminaron condenando la ciudad al inmovilismo y el más aterrador desorden. La corrupción pulula. Los partidos se reparten el botín. El crimen organizado se emparenta con la corrupción y crea un circuito de difícil superación. Algunas sectas políticas poseen grupos armados que sustituyen al Estado en muchos sitios. Finalmente, la ciudad parece tomar conciencia de la necesidad de aprovechar esta tregua. El presupuesto está comprometido para pagos de nómina y el alcalde y los concejales sacan provecho del contrato de aseo, aunque la ciudad se hunda en la basura. Los motorizados pululan y circulan armados y sin placas generando enorme miedo. El futuro pinta mal. Los candidatos a la Alcaldía son:
Jesús Martínez: actual alcalde, psiquiatra profundamente resentido con todo el espectro político distinto a una plataforma de izquierda radical. De cuidadas formas, ha acumulado una vasta riqueza. Más interesado en el asunto político nacional que en la administración local. Nunca va a su oficina pero debe mantener espacios y por eso opta a la reelección apoyado por su partido socialista, el cual también sabe que la fastidia ser alcalde. 55 años.
Tom Guarirapa: recientemente mudado a la ciudad, es secretario general de una poderosa maquinaria que en la oposición semeja muchas prácticas del actual alcalde. Despliega una costosa campaña en medio de tiempos difíciles. Fue durante 4 años director de administración de un cuestionado gobernador de su región natal. En el último año se ha dedicado a atraer a su plataforma a dirigentes de otros partidos. Es trabajador, administrador comercial de LUZ, 48 años, habilidoso levantando dinero y comprometido a hacer crecer su partido.
Jean Londo: joven que se hizo famoso en las luchas estudiantiles desde la UCAB. Posteriormente se fue del país cuando sintió que la grandeza de su proceder no tenía el premio de una diputación. Ha pasado por varios partidos políticos. Al parecer fue preso por conspirar. Ahora está en la calle. No le interesa mucho la alcaldía aunque si el poder de influencia que desde allí podría lograr. 35 años.
Jesús Enagui: en la anterior oportunidad le robaron la elección. Dirigente político constante que ha pasado por ser dirigente de todos los partidos políticos del espectro opositor. Dispone de mucho financiamiento cuyo origen no está claro. Sueña con ser alcalde y tiene una escolta numerosa que le cuida bien. No se sabe su profesión...pero siempre habla de la educación. 39 años.
[bookmark: _GoBack]Javier Molina: prestigioso gerente y desconocido y apreciado profesor. PhD de Columbia University. Independiente respaldado por varios partidos serios bajo la consigna de que tiene un plan para relanzar a la ciudad parecido al utilizado en Medellín, Bogotá y Guayaquil y gobernar con los mejores. A todo que le apoya le impone la ausencia de compromisos mas allá de con los ciudadanos y el cuidado a los políticos profesionales que volvieron trizas a la ciudad. Su campaña es la mas barata y novedosa.Tiene fama de duro y exitoso. Reta al estatus quo y ningún sector financista tradicional puede encuadrarlo. Dice sus verdades directamente y es excelente orador. 54 años y usa la pedagogía para movilizar el cambio en la ciudad.
Debes votar.
No puedes abstenerte.
Es tu hora de pensar en Manaos.
Vota
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